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Вступ.  Україна досить складно ви-
рішує завдання з визначенням пріори-
тетних галузей народного господарства, 
які потенційно зможуть дати поштовх до 
сталого розвитку та підвищення конку-
рентоспроможності як окремих суб’єктів 
господарювання, так і держави в цілому.

В Україні однією з найбільш приваб- 
ливих та перспективних є саме туристич-
на галузь, яка має величезний потенціал 
для стрімкого розвитку.

Туристична галузь у нашій країні зав- 
жди відзначалася досить неоднозначни-
ми характеристиками та можливостями. 
Не беручи до уваги наслідки конфліктів з 
Росією, перш за все втрату Криму, можна 
чітко відзначити, що туристичній галузі 
приділялося вкрай мало уваги з боку дер-
жави та її відповідних установ. Не було 
чіткого розуміння розвитку, конкретної 
стратегії, взаємодії різних складових ту-
ристичної сфери, не розроблені механіз-
ми податкової підтримки, фінансування 
окремих туристичних регіонів та багато 
інших факторів.

Туризм як багатогалузеве і багато-
функціональне явище-феномен харак-
теризується найвищим ступенем елас-
тичності від природних (екологічних), 
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загальноекономічних, соціальних і полі-
тичних змін у будь-якій країні ‒ потен-
ційній дестинації. Разом з тим з початку 
ХХІ ст. і до сьогодні прогнозування роз-
витку туризму ускладнюється у зв’язку з 
невизначеністю зовнішнього середовища. 
Складність ситуації в туристичному сек-
торі національної економіки України по-
лягає в тому, що підприємства на сьогод-
ні перебувають під негативним впливом 
комплексу факторів мега-, макро- та ме-
зосередовища, непередбачуваних за своїм 
характером [6].

Насамперед першочерговим завдан-
ням відповідних державних установ в 
Україні для сталого розвитку галузі ту-
ризму та її складових є забезпечення та 
вирішення питань, пов’язаних із забезпе-
ченням безпеки для іноземних туристів. 
Бо саме рівень безпеки є найважливішим 
фактором, який перешкоджає активному 
розвитку туристичної галузі та значному 
зростанню туристичного потоку в Україну.

На думку А.П. Голод, «безпека ту-
ризму – це стан функціонування турис-
тичної сфери певного регіону (держави) 
у визначений період часу, що характе-
ризується відсутністю загроз і таким по-
єднанням туристичних ресурсів та інф-
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раструктури, яке дозволяє забезпечити 
стабільний розвиток конкретної територі-
альної рекреаційної системи у майбутньо-
му» . Вагоме місце у сучасних концепці-
ях безпеки туризму, на нашу думку, має 
посідати регіональний аспект, адже саме 
на регіональному рівні проблеми безпеки 
туризму набувають особливо чітких форм 
і водночас найбільше піддаються заходам 
державного регулювання та впливу соці-
ально-економічних регуляторів [1].

І якщо класичний туризм,  особливо 
в напрямі відвідування іноземних країн 
українцями, має тенденції до розвитку, 
то такий специфічний напрям, як ліку-
вально-оздоровчий та медичний туризм, 
досить складно сприймається як нашими 
співвітчизниками, так і іноземними гро-
мадянами, які відвідують Україну.

Що стосується суто медичного та лі-
кувально-оздоровчого туризму, то основ- 
ним фактором, який впливає на його роз-
виток, можна відзначити суттєве зростан-
ня захворюваності населення, а також ви-
никнення нових, небезпечніших хвороб. 
Сучасна людина живе у несприятливій 
екологічній обстановці, перебуває під  по-
стійним стресовим навантаженням, що 
призводить до фізичної і розумової вто-
ми, старіння організму, і, як наслідок, до 
різних захворювань та зниження трудово-
го потенціалу працівників.

Хоча саме стан здоров’я людини є 
найважливішою складовою трудового 
потенціалу як окремого працівника, так і 
більш вищих рівнів ‒ підприємств, галу-
зей тощо. Особливої уваги при вирішенні 
завдання збереження відповідного рівня 
здоров’я працівників  потребує медична 
галузь України та її окремі заклади, що є 
базовим підґрунтям для розвитку медич-
ного та лікувально-оздоровчого туризму. 
Бо саме від рівня обслуговування, своє-
часності надання відповідних лікуваль-
них та реабілітаційних послуг залежить 
швидкість та успішність відтворення рів-
ня здоров’я працівників та збереження 
трудового потенціалу [2]. 

Впровадження медичної реформи в 
Україні, затвердження концепції та від-
повідних законів має дати поштовх до 

розвитку як суто медичної галузі, так і су-
міжних галузей, зокрема туризму та його 
медичного та лікувально-оздоровчого на-
прямів.

У зв’язку з цим здоров’я для кожної 
людини стало запорукою повноцінного, 
щасливого і тривалого життя.  Турбота 
про здоров’я, підвищення життєвої ак-
тивності стали невід’ємною частиною 
сучасної системи цінностей. Зростає кіль-
кість людей, які прагнуть підтримувати 
хорошу фізичну форму, а за необхідності 
своєчасно отримувати якісну медичну до-
помогу. Природно, з’являються соціальні 
суб’єкти, що надають оздоровчі, ліку-
вально-реабілітаційні і медичні послуги. 
Їх територіальна локалізація залежить від 
природних, історико-культурних і соці-
ально-економічних особливостей країн і 
територій. Споживачам надається вибір, 
на який впливають вже персональні уста-
новки, цілі і можливості. Усе це формує 
спочатку, оздоровчий, а потім лікуваль-
ний і, нарешті, медичний туризм [8].

Попит на подорожі за здоров’ям по-
стійно зростає. Це пов’язано, з одного 
боку, з тим, що з’являється можливість 
вибору, в якій країні і в якій клініці лі-
кувати захворювання, а можливо, роби-
ти операцію і проходити реабілітацію. З 
іншого боку, приводом для лікувально-
оздоровчого туризму є його економічна 
складова. У багатьох країнах лікування 
пацієнту коштує значно дешевше, ніж на 
батьківщині, і рівень медичних послуг, 
що надаються, значно вищий. Враховую-
чи, що медичний туризм дозволяє заоща-
дити пацієнту до 70% витрат при виїзді в 
іншу країну з метою отримання медичної 
допомоги, то зростання цього сектора 
економіки очікується на рівні 35% на рік. 
У зв’язку з цим спостерігається зростання 
числа країн що спеціалізуються на надан-
ні цього виду послуг.

У наший країні медичний та ліку-
вально-оздоровчий туризм тільки не-
давно почав формуватися в особливий 
напрям, що потребує вирішення певних 
питань, таких як: складовою чого є медич-
ний та лікувально-оздоровчий туризм ‒ 
саме туризму або  медицини, яким має 
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бути правове забезпечення цієї складової 
та чи необхідно її ліцензувати, який меха-
нізм запобігання ризикам розробити та ін. 
Вочевидь, фахівці у сфері туризму не во-
лодіють необхідними медичними знання-
ми, щоб компетентно вирішувати питання 
безпеки медичних втручань, так само як 
медики не в змозі забезпечити сервісну 
складову клінічної допомоги іноземцям. 
Розрізнені зусилля також можуть поро-
дити необґрунтовані ризики для пацієн-
тів-туристів. Тому назріла необхідність 
концептуального оформлення медичного 
та лікувально-оздоровчого туризму і роз-
робки на цій основі принципів його орга-
нізації [8].

Сучасна медицина відіграє важли-
ву роль в індустрії міжнародного туриз-
му. Розглядаючи механізми підвищення 
якості медичної допомоги, можна вияви-
ти перелік можливостей, однією з яких є 
медичний  та лікувально-оздоровчий ту-
ризм. Серед зарубіжних дослідників, що 
звернулися до вивчення цього питання, 
можна виділити К. Ріхтера, Х. Нарштедта, 
К. Каспарова. 

Питанням впливу окремих факто-
рів на функціонування туристичної га-
лузі приділено увагу в працях А.П. Го-
лод, П.О. Карпенко, А.А. Мазаракі, 
Т.І. Ткаченко. Становлять інтерес дослі-
дження А.О. Овчарова, І.Е. Оранського, 
А.А. Романова, А.В. Лебедєва, А.А. Саак, 
Г.С. Усиськина, А.Д. Чудновського, 
С.А. Щербакової, В.С. Сеніної та ін. Біль-
шість з них розглядають туризм як різно-
вид подорожі, де її учасники перебувають 
поза постійним місцем проживання з ме-
тою відпочинку, оздоровлення, реабіліта-
ції. 

У науковій літературі  досить  час-
то поняття «медичний», «лікувальний» і 
«оздоровчий» туризм уживаються як си-
ноніми, що говорить про неструктурова-
ність цієї складової туризму як предмета 
наукового інтересу. 

Аналіз літератури показав, що визна-
чення термінів «лікувально-оздоровчий» 
та «медичний» туризм у більшості праць 
є тотожними. У нашій роботі ми сконцен-
труємо увагу як на лікувально-оздоровчо-

му напрямі туризму, так і медичному, як 
найбільш привабливому секторі для укра-
їнських реалій.

Метою статті є аналіз факторів, які 
впливають на  стан медичного  та ліку-
вально-оздоровчого туризму в Україні та 
впровадження заходів з активізації цього 
сучасного  та перспективного напряму в 
туристичній галузі.

Постановка завдання. Існує необ-
хідність посилення уваги з боку держа-
ви до проблем активізації цієї галузі. 
Необхідно відзначити, що наразі в Укра-
їні сформована необхідна інфраструктура 
державного регулювання туризму, зокре-
ма створено спеціально уповноважений 
61 орган державної влади у зазначеній 
сфері – Державне агентство України з ту-
ризму та курортів і його регіональні пред-
ставництва (в структурі місцевих органів 
виконавчої влади), а також прийняті за-
садничі акти у цій сфері – Закони України 
«Про туризм» та «Про курорти», інші за-
конодавчі та підзаконні нормативно-пра-
вові акти. Водночас не існує цільового 
програмного документа, який би визна-
чав конкретні напрями реформування га-
лузі та індикатори його ефективності, що 
в сукупності мало б забезпечити стійкий 
та прогнозований розвиток туристичної 
галузі України. Власне необхідно відзна-
чити, що певні кроки у цьому напрямі 
уже були зроблені, зокрема у 2013 р. була 
схвалена Концепція Державної цільової 
програми розвитку туризму та курортів 
до 2022 р., яка, однак, не набула свого ло-
гічного продовження, а саме – Програми 
розвитку туризму та курортів. У 2014 р. 
Розпорядження КМУ, яким схвалювалася 
відповідна концепція було скасоване, а 
отже, фактично, робота у цьому напрямі 
припинилася  [7].

Що стосується саме медичного та лі-
кувально-оздоровчого туризму, то можна 
виділити основні фактори, які зумовлюють 
розвиток лікувально-оздоровчого туризму:

1. Створення загальносвітового ін-
формаційного простору (Інтернет) і прин-
ципово нових засобів зв’язку.

2. Розповсюдження швидкісних ви-
дів транспорту.
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3. Виникнення міжнародного ринку 
туристичних послуг.

4. Розповсюдження англійської мови 
як мови міжнародного спілкування.

5. Підвищення життєвого рівня в роз-
винених країнах та країнах, що розвива-
ються, і, навпаки, недостатня матеріальна 
база українських лікувально-оздоровчих 
закладів.

І якщо перші чотири фактори є суто 
логічним підґрунтям розвитку  медично-
го та лікувально-оздоровчого туризму, то 
саме останній фактор, як це й не парадок-
сально звучить, дає можливості для стрім-
кого зростання лікувально-оздоровчого 
та медичного туризму і залучення іно-
земних клієнтів. Це пояснюється значним 
розривом у ціновій політиці. Пройти об-
стеження, лікувальні та оздоровчі про- 
цедури в українських закладах та окремих 
«вузьких» спеціалістів у рази дешевше, 
ніж закордоном.

Виникнення і розвиток лікувально-
оздоровчого  та медичного туризму  в на-
шій країні зумовлені унікальним набором 
природних, рекреаційних ресурсів та ці-
лою мережею різноманітних лікувально-
оздоровчих закладів, які зможуть задо-
вольнити досить широкий спектр потреб 
туристів з метою лікування та реабіліта-
ції.  

Можна відзначити, що  лікувально-
оздоровчий та медичний  туризм є складо-
вою частиною внутрішнього і міжнарод-
ного ринку туристичних послуг і є його 
істотною і невід’ємною частиною. Що 
стосується  терміна «медичний туризм», 
то він народився в 80-ті роки минулого 
сторіччя. Зародженню цього явища спри-
яли, з одного боку, глобалізація, інтегра-
ція європейських країн, розширення ЄС, 
спрощення міграції туристських ресурсів, 
а з іншого, збільшення витрат на охорону 
здоров’я, яка проголошується вже про-
тягом декількох років. На цей час вже 
сформувався глобальний ринок медичних 
послуг зі своєю інфраструктурою (ме-
дичним менеджментом, органами акре-
дитації, агентствами медичного туризму 
і туроператорами, фахівцями у сфері ме-
дичних подорожей) [8].

Що стосується саме лікувально-оздо-
ровчого туризму, то слід згадати наділену 
великим потенціалом рекреаційну скла-
дову в Україні.

Україна, хоча і втратила один з  най-
більш привабливих туристичних  сегмен-
тів ‒ Крим, який налічує безліч рекреацій-
них ресурсів, спеціалізованих лікувальних 
закладів, все ж має значні можливості для 
залучення іноземних туристів в галузі лі-
кувально-оздоровчого туризму. Це й за-
хідний регіон з великою кількістю цілю-
щих джерел, гірським повітрям, чистими 
річками та озерами, лісами. Це й азов-
ський басейн, з не менш цілющим  ніж 
Чорне море ‒  Азовським морем, яке на 
думку фахівців, може успішно конкуру-
вати за вмістом йоду та інших корисних 
елементів для здоров’я людини. Це й на-
явність джерел з лікувальними грязями, 
які успішно можуть конкурувати навіть з 
грязями Мертвого моря.

 Віддаючи належне медичному ту-
ризму, в нашій роботі все ж найбільша 
увага приділена саме лікувально-оздоров-
чому туризму як найбільш перспективно-
му напряму розвитку окремої складової 
туристичного галузі, що може конкурува-
ти відповідною туристичною сферою за-
рубіжних країн.

Результати дослідження. На сьо-
годні в Україні існує традиція академіч-
ної школи фізіотерапії, курортології та 
відновлювальної медицини і великий нау-
ково-практичний досвід в галузі санатор-
но-курортного лікування З іншого боку, 
активно розвиваються нові напрями про-
філактично-оздоровчої медицини, в які ін-
вестуються кошти – зростає популярність 
SPA&Wellness індустрії, формується но-
вий сегмент туристичного ринку – ліку-
вальний/медичний туризм – medical-SPA. 
Лікувальний/медичний туризм має такий 
великий потенціал, що у даний час виділя-
ється у самостійний сегмент туристично-
го ринку з широким колом інвестиційних 
можливостей: від масштабних готельних 
проектів, що прилягають до клінік та роз-
ташовані в межах міста, до уже існуючих 
спеціалізованих комплексів з деякими мо-
дифікаціями у структурі послуг. Зростання 
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рекреаційних потреб населення та його вимо-
ги до якості відпочинку на курорті призвели 
до трансформації санаторно-курортної спра-
ви у курортно-рекреаційну систему, основ- 
ною метою якої є покращання здоров’я 
людини, якості та тривалості її життя. Від-
родження медичної профілактики на етапі 
санаторно-курортного лікування – один з 
найважливіших напрямів розвитку і вдо-
сконалення системи охорони здоров’я в 
Україні. Вирішенню цієї проблеми сприяє 
розвиток концепції охорони здоров’я здоро-
вої людини, мета якої знизити перерозподіл 
з популяції здорових до хворих, передбачає 
впровадження сучасних технологій оздоров-
лення, доповнення існуючої системи віднов-
лювального лікування SPA-програмами з 
включенням медичних SPA-послуг (medical 
SPA), спрямованими на профілактику, фор-
мування у населення культури здоров’я [3].

Аналіз статистичної інформації по-
казав доцільність та обґрунтованість до-

сліджуваної проблематики та доцільність 
розвитку саме лікувально-оздоровчого 
туризму в Україні  (табл.1, 2).

Згідно з табл. 1 ми спостерігаємо збіль-
шення кількості громадян України, які 
виїжджали за кордон – 22437671 у 2014 р. 
до 24668233 у 2016 р. Що стосується 
кількості іноземних громадян, які відві-
дали Україну, то тут дещо інша динаміка: 
значне скорочення у 2014 р. порівняно з  
2013 р. – 12711507/24671227 осіб від-
повідно. Це об’єктивно пояснюєть-
ся значною нестабільністю внутріш-
нього середовища в Україні після 
Майдану. Хоча простежується й пози-
тивна динаміка: з 13333096 осіб у 2016 
р. до 12428286 осіб у 2015 р., відпо-
відно. І це гарне підґрунтя для розвит- 
ку лікувально-оздоровчого туризму.

Динаміку розвитку санаторно-ку-
рортних та оздоровчих закладів відобра-
жено в табл. 2.

Таблиця 1
 Динаміка туристичних потоків [9](осіб)

 Рік

Кількість 
громадян 

України, які 
виїжджали 
за кордон 
(усього) 

Кількість 
іноземних 
громадян, 

які 
відвідали 
Україну 
(усього) 

Кількість 
туристів, 

обслуговуваних 
суб’єктами 
туристичної 
діяльності 

України (усього) 

У тому числі 

Іноземні 
туристи

Туристи-
громадяни 

України, які 
виїжджали за 

кордон

Внутрішні 
туристи

2000 13422320 6430940 2013998 377871 285353 1350774
2001 14849033 9174166 2175090 416186 271281 1487623
2002 14729444 10516665 2265317 417729 302632 1544956
2003 14794932 12513883 2856983 590641 344 332 1922010
2004 15487571 15629213 1890370 436311 441798 1012261
2005 16453704 17630760 1825649 326389 566942 932318
2006 16875256 18935775 2206498 299125 868228 1039145
2007 17334653 23122157 2863820 372455 336049 2155316
2008 15498567 25449078  3041655  372752  1282023  1386880
2009 15333949 20798342 2290097 282287 913640 1094170
2010 17180034 21203327  2280757  335835  1295623  649299
2011 19773143 21415296 2199977 234271 1250068 715638
2012 21432836 23012823 3000696 270064 1956662 773970
2013 23761287 24671227 3454316 232311 2519390 702615
2014 22437671 12711507 2425089 17070 2085273 322746
2015 23141646 12428286 2019576 15159 1647390 357027
2016 24668233 13333096 2549606 35071 2060974 453561



ISSN 2074-5354 (print), ISSN 2522-9745 (online). АКАДЕМІЧНИЙ ОГЛЯД. 2017. № 2 (47)

17

Згідно з даними табл. 2 в цілому спо-
стерігаємо негативну динаміку:  скорочен-
ня санаторіїв та пансіонатів з лікуванням 
до 291 у 2016 р. проти 320 у 2014 р. Також 
спостерігається значне скорочення кількос-
ті санаторіїв-профілакторіїв (63 у 2016 р. та 
118 у 2014 р.) та значне скорочення дитя-
чих закладів оздоровлення та відпочинку 
(9669 у 2016 р. проти 13997 у 2014 р.). 
Такий стан санаторно-курортних та оздо-
ровчих закладів пояснюється складним 
соціально-економічними станом в нашій 
країні та специфікою впровадженої ме-
дичної реформи. Але, незважаючи на не-
гативну динаміку, простежуються чітко 
умови для розвитку лікувально-оздоров-

Таблиця 2
Санаторно-курортні та оздоровчі заклади [9]

Рік

Санаторії та 
пансіонати з 
лікуванням

Санаторії-
профілакторії

Будинки і 
пансіонати 
відпочинку

Бази та інші 
заклади 

відпочинку

Дитячі заклади 
оздоровлення та 

відпочинку  

Усього Ліжок, 
тис. Усього Ліжок, 

тис. Усього Місць, 
тис. Усього Місць, 

тис. Усього Місць, тис.

1990  505  154  556  55  332  115  2213  302  15687  467
1991  513  154  568  55  342  116  2236  318  10521  394
1992  531  155  571  54  321  106  2135  298  …  …
1993  546  157  544  52  308  95  2003  294  7242  632
1994  539  156  520  47  303  90  1968  268  6249  266
1995  551  159  517  43  294  83  1862  263  5884  256
1996  545  155  463  39  286  80  1777  240  5615  242
1997  536  155  428  33  289  76  1754  236  5601  237
1998  547  156  416  33  292  77  1913  234  6904  241
1999  547  155  404  32  303  71  1961  235  7644  236
2000  549  151  377  31  266  63  2010  238  7615  227
2001  555  151  357  29  273  61  2015  236  8578  221
2002  544  151  334  28  290  63  1982  236  10890  231
2003  536  147  325  27  292  62  2005  236  14961  228
2004  531  147  311  25  302  62  2033  231  19443  256
2005  524  145  291  23  321  65  2016  233  18366  236
2006  520  148  277  23  301  63  1976  232  18238  231
2007 523 143 269 21 302 64 1934 224 18363 226
2008 518 142 262 21 302 64 1916 221 18672 218
2009 513 141 252 21 296 62 1907 216 17379 198
2010 510 141 234 19 290 60 1920 217 17342 196
2011 508 141 224 19 280 59 1947 216 17703 194
2012 484 133 185 18 286 60 1925 208 17744 188
2013 477 132 165 15 271 57 1916 202 18549 191
2014 320 79 118 17 90 17 1400 157 13977 126
2015 309 78 79 12 76 15 1399 165 9743 113
2016 291 70 63 10 73 14 1295 146 9669 112

чого туризму. Більш того, саме залучення 
іноземних громадян для лікування та реа-
білітації в Україні дасть шанс на віднов-
лення медичної галузі та розвиток окре-
мих рекреаційних регіонів в нашій країні, 
створить нові робочі місця, призупинить 
міграційні процеси, коли найбільш квалі-
фіковані медичні працівники виїжджають 
за кордон.

Сьогодення констатує, що заможні 
українці охоче використовують цей на-
прям для лікування у закордонних кліні-
ках Німеччини, Чехії, Ізраїлю та інших 
країн. Не меншою популярністю корис-
тується й лікувально-оздоровчий туризм 
за кордоном ‒ це відомі курорти Карло-
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ві Вари в Чехії, озеро Хевіз в Угорщині, 
Мертве море у Ізраїлі та безліч інших. 

Але постає проблема завдання роз-
витку в’їздного туризму й особливо лі-
кувально-оздоровчого,  бо в секторі ме-
дичного туризму Україні досить складно 
конкурувати з провідними клінікам Євро-
пи та США. 

Розвитку в’їзного туризму  пере-
шкоджає рівень сервісу, а зовсім не від-
сутність високотехнологічної медицини і 
кваліфікованих лікарів. Але прогрес в цій 
сфері може бути досягнутий, якщо буде 
єдина координація діяльності клінік і ту-
ристичних агентств в забезпеченні необ-
хідних і достатніх умов для медичного і 
лікувально-оздоровчого туризму в нашій 
країні. Велику роль має відігравати Мі-
ністерство охорони здоров’я та інші від-
повідні установи в регіонах в питаннях 
як державного регулювання, контролю за 
якістю послуг так і в питаннях  всебічної  
фінансової та організаційної підтримки.

І вкрай актуальною для вирішення 
питань розвитку сервісу у галузі медич-
ного та лікувально-оздоровчого туризму 
є  реалізація положень сервісного управ-
ління [4].  Сутність сервісного управління 
визначає орієнтація на якість сервісу, яка 
має суттєве значення для управління са-
наторно-курортними та оздоровчими під-
приємствами

І в цьому напрямі, вітчизняному ту-
ристичному ринку, його суб’єктам необ-
хідно активно, в обмежені строки розви-
вати саме сервісну складову як основний 
фактор залучення іноземних туристів. 

При розробці стратегії залучення іно-
земних туристів слід врахувати такі умо-
ви. Незважаючи на те, що в Східній Єв-
ропі пальму першості у сфері медичного  
туризму наполегливо утримує Угорщина, 
українські клініки поступово стають по-
пулярним напрямом лікування пацієнтів 
із Західної Європи і США.

Зокрема найбільшим попитом серед 
іноземних туристів користується   така 
складова  медичної галузі в Україні, як 
стоматологія. І це невипадково. Напри-
клад, в ірландській стоматологічній кліні-
ці за  одну коронку доведеться викласти 

мінімум 2,5 тис. євро, а в київській вона 
обійдеться в десятки разів дешевше – 
від 500  грн. При цьому рівень кваліфі-
кації лікарів у вітчизняних приватних 
стоматологічних клініках вже давно не  
поступається рівню підготовки європей-
ських фахівців [10].  

Також досить часто пацієнти з-за  
кордону (особливо Італії, Німеччини, 
скандинавських країн) звертаються в  клі-
ніки України з питань репродуктивного 
здоров’я. Це пов’язано з тим, що в наший 
країні репродуктивні технології легалізо-
вані і здійснюються на найвищому рівні.

Україні слід активно використову-
вати досвід лідерів туристичного ринку, 
таких як Туреччина. Турецький уряд здій-
снив комплекс заходів для розвитку і про-
цвітання туристичної індустрії. У 1982 р. в 
державі було прийнято «Закон про інвес-
тиції в галузі туризму». Прийняття цього 
законодавчого акту призвело до того, що 
загальний обсяг інвестицій у туризм ста-
новить десятки мільярдів доларів. Держа-
вою надано підприємцям середньостроко-
ві кредити під низькі відсотки. Уряд дає 
можливість безкоштовно користуватися 
земельною ділянкою під туристичною 
інфраструктурою протягом 49 років. Крім 
того, Туреччина проводить сприятливу 
податкову і митну політику [5]. 

У цілому наведені приклади, аналіз  
наявних умов і факторів дають можли-
вість для активного розвитку дослідже-
них напрямків туристичної галузі. Тісна 
співпраця всіх суб’єктів ринку туристич-
них послуг, поєднання зусиль фахівців 
медичної і туристичної галузей, створен-
ня сприятливих законодавчих умов, роз-
робка прозорих механізмів фінансуван-
ня, виділення цільового фінансування 
на відновлення та підтримку медичних і 
лікувально-оздоровчих закладів, розви-
ток та активне впровадження сервісного 
управління, і, насамперед, забезпечен-
ня безпеки туристичної галузі дозволить 
розвинути саме в’їздний тризм, особливо 
його медичну та лікувально-оздоровчу 
складову.

Висновки. У статті розглянуто  пи-
тання щодо розвитку пріоритетних сфер 
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туристичної галузі України ‒ медичного 
та лікувально-оздоровчого туризму. 

Визначені фактори, які здійснюють 
ключовий вплив на туристичну галузь в 
Україні. Зокрема приділено увагу забез-
печенню безпеки туристичного бізнесу, 
розвитку інфраструктури, необхідності 
завершення медичної реформи, як засади 
функціонування медичного та лікувально-
оздоровчого туризму. Визначено відмін-
ність медичного та лікувально-оздоров-
чого туризму та обрано шляхи активного 
розвитку кожного з них. 

Обґрунтовано необхідність впрова-
дження сервісного управління в кожному 
сегменті туристичної галузі, як найважли-
вішої умови підвищення конкурентоспро-
можності туристичної галузі Україні та  її 
окремих суб’єктів на європейському та 
світовому ринках і, в підсумку, успішного 
залучення іноземних туристів.

Таким чином, можна зазначити, що 
розвиток туристичної галузі та,  зокрема 
медичного та лікувально-оздоровчого ту-
ризму, є запорукою сталого розвитку еко-
номіки України.
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В статье рассмотрены особенности  и  проблемы развития медицинского и  лечебно-оздо-
ровительного туризма в Украине. Раскрыто принципиальное отличие между  медицинским ту-
ризмом и лечебно-оздоровительным, а также определены факторы и условия, которые наиболее 
существенно влияют на  развитие указанных направлений в туристической отрасли.

Ключевые слова:  туризм,  медицинский туризм, лечебно-оздоровительный туризм.

The article deals with peculiarities and problems of development of medical as well as medical 
and health tourism in Ukraine. The principal difference between medical tourism and medical and 
health one has been determined, and the factors and conditions that have the most significant influence 
on the development of these directions in the tourism industry have been defined.

Key words: tourism, medical tourism, medical and health tourism.
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